

中国新闻名专栏 | 社评

□本报评论员 郭振纲

不能容忍总是发生不该发生的事件

不管有多少理由，不管曾经做了多少工作，我们都应重新审视并切实将预防事故的发生，放在重中之重的位置，严格执行相关制度、措施，让制度有结果，让监督有回音，让生命安全和健康权益回归到应有位置。

据《人民日报》4月12日报道，药监部门在湖南郴州市第一人民医院北院（即儿童医院），查获一批由没有《药品生产许可证》的企业供应的“问题氧”。令人吃惊的是，两个多月前，该医院曾因同样问题被责令整改。日前，湖南郴州市政府新闻办召开新闻发布会，公布对此事的调查处理结果：1人受到开除党籍处分，7人分别受到党内警告、严重警告和行政撤职等处分，郴州市工业气体有限责任公司法人代表陈和平因涉嫌违法，已移送司法机关立案侦查。

审视这起医院使用“问题氧”事件，有两个不能忽视的情节：一是医院对使用医用氧有严格的制度规定，必须履行相应的手续，才能进货和使用，但却长期使用工业氧代替医用氧，而没被发现和制止；二是食品药品监管部门多次接到举报并派人进行检查，并下达了责令改正书，责令通过正常渠道购用医用氧并进行了罚款，但院方却依然继续违法使用“问题氧”。医院和监管部门都以为“不能理解、不该发生”的事件，就这样发生了，其实际后果是患者的健康权益受到威胁和损害。

又是一件不该发生的事件发生了。几乎与以前发生的某些事件一样，这起事件也延续着同样的处理脉络和包含着同样的原因：当事单位严肃处理责任人；事故

单位被查出制度不落实，有令不行、有禁不止；负责人重利益、轻安全，甚至藏有某些见不得人的交易；监管部门没有严格履行监管职责，或监管工作并未见实效……不该发生的事件不断发生，已经梳理出来的预防措施常常被弃之脑后，当这样的事件原因调查和处理几乎成了一个固定的形式后，我们发现一些单位、一些人并没有引起警觉。那些从以往类似事件中得出的教训，他们并没有汲取；那些从以往类似事件中总结出的经验，他们也没有吸收。

善意的提醒是必要的，严肃认真的责任追究是应该的。不过，更重要的是，怎样将重预防这个一直在强调的口号，通过严格的措施，真正落到实处？经常性的检查落实相关规章是否落实到位？如何加强监督，如何不放过每一个不安全的细节？等等。

不能总是发生不该发生的事故了。这是受损害当事人的呼唤，是国家法律法规的严肃要求，是维护政府部门良好形象的要求。不管有多少理由，不管曾经做了多少工作，我们都应重新审视并切实将预防事故的发生，放在重中之重的位置，严格执行相关制度、措施，让制度有结果，让监督有回音，让生命安全和健康权益回归到应有位置。

羡慕

据《经济观察报》报道，北京海淀区四道口是部委大院的集中地带，这里近两年盖起了不少新楼，里面的职工以4500元/平方米左右的价格买了房子。而周围商品房二手房的价格，要数万元一平方米。

众所周知，北京一些低价的定向住房，没有向社会公开销售，而用来解决部分公务员的住房。由此，形成了住房价格的“双轨制”，让不少非公务员等只能“望房兴叹”。

为了世界的和平与发展

核安全”——核安全峰会期间，胡锦涛主席明确宣示了中国对核安全问题的立场。

这是一个负责任大国一以贯之的实际行动。

中国是核能发展大国，也是爱好和平的国家。历史忠实记录了中国政府和人民为加强核安全、促进核能和平利用迈出的坚实步伐——

1964年，中国成功进行第一次核试验，中国政府即向全世界郑重宣告：在任何时候和任何情况下不首先使用核武器；

1984年，中国加入国际原子能机构，此后陆续同多个国家签订政府间核能和平利用合作协定；

1988年，中国同国际原子能机构签订协定，自愿将有关民用核设施提交国际原子能机构实施核安全保障；

1992年，中国加入《不扩散核武器条约》；

1994年，中国签署《核安全公约》；

1996年，中国政府宣布暂停核试验；

2009年9月，胡锦涛出席联合国安理会核不扩散与核裁军峰会，就共同缔造普遍安全的世界提出重要主张，呼吁充分尊重各国和平利用核能的权利，大力加强核安全，切实减少核风险，共同打击核恐怖主义。在此次重要会议上，胡主席再次重申：中国将始终恪守在任何时候和任何情况下不首先使用核武器政策，明确承诺无条件不对无核武

力。这是重实效的核安全努力。

这是负责任的核安全立场。

（上接第1版）

3月28日13时40分左右，华晋焦煤公司王家岭矿发生一起特别重大透水事故，造成153人被困，经全力抢险，115人获救。截至4月13日8时，事故已造成36人遇难，2人仍被困井下。

据新华社山西河津4月13日电（记者晏国政、叶健）在13日举行的国务院华晋焦煤公司王家岭“3·28”特别重大透水事故调查组第一次会议上，调查组组长、国家安监总局局长骆琳说，根据目前掌握的情况，经初步调查分析，王家岭矿建设施工中存在着严重的违规违章行为，主要表现在7个方面。

一是水文地质资料未查清，没有严格执行先探后掘、有疑必探的规定，井田内老窑积水情况未查清，就进行回采工作面巷道施工，没有按要求配备探放水钻机，未采取打

钻探水措施；二是劳动组织管理混乱，为了抢工期，赶进度，井下安排15个掘进面同时作业，当班作业人员过度集中，且领导干部带班制度不落实；三是现场管理不到位，单班追究产值、速度，忽视安全生产；四是施工安全措施不落实，工作面出现透水征兆后，没有按照规定采取停止作业、立即撤人等果断有效措施；五是隐患排查治理不力，特别是今年3月份以来20101工作面回风巷多次发现巷道积水、顶板淋水，但一直未采取有效措施消除隐患；六是施工组织不合理，违反施工程序，在矿井一、二期工程没有全面完成、主要排水系统没有建成的情况下，就强行施工三期工程；七是安全培训不到位，未对职工进行全员安全培训，新到职工未培训就安排上岗作业，部分特殊工种未经上岗。

（新华社华盛顿4月13日电）

三亚：为申购保障房扎堆办“婚事”

（上接第1版）以经济适用房为例，如果某男子常年在三亚工作但没有三亚城镇户口，按照规定没有资格申购经济适用房。为此，他有可能为申购经济适用房“铤而走险”——和具有三亚户口且住房收入条件都达到申购标准的女子登记结婚，再到所在的居委会进行居住登记，这样就有条件申购经济适用房，获得经济适用房后两人再离婚。

在现有政策下，也不排除有的家庭为了申购经济适用房而离婚。按照规定，如果夫妻双方均是三亚城镇户口，在三亚居住都5年以上，且两人都符合申购经济适用房

4月12日16时30分左右，广西合浦县西场镇西场小学门前约400米处发生一起凶杀事件。造成2死5伤，其中包括多名小学生。行凶男子已被警方抓获。广西北海市委宣传部有关人士称，行凶者系一名精神病患者，其在小学生放学途中追砍路人，造成上述人员死伤。（见4月13日《南国早报》）

距离南平惨案发生仅仅过去20天，即又传来广西合浦惨案的“降生”，同样发生在校门口，同样是面对小学生的戕害，怎不令人震惊？尽管行凶者是否患有精神病还有待最终司法鉴定，但我们在希冀公安机关尽快查明真相的同时，也不得不思考：作为社会、家庭和有关方面，在对待精神病患者的问题上，是否给予了应有的重视和帮助？

当前，由于社会变革、竞争加剧、工作生

中国新闻名专栏 | 有话直说

别等惨案发生才注意到那个特殊人群

活节奏加快以及其它社会因素的影响，我国精神病患病率在上升。一些精神病患者得不到及时有效的治疗康复，精神卫生问题成为一个日趋严重的社会问题。

其中，有精神卫生工作力量不足、医务人员缺乏，社会资源没有充分利用、缺少综

合防治康复措施等多种原因，一些精神病患者在患病或病情复发期间，外界对其缺乏必要的援助。回顾近年来一些精神病患者犯下的重大命案，几乎到了我们不得不正视和重视精神病病人这一群体的时候了，包括对他们的生理、精神状态的关注。

惨案之后再说这话，对于逝去的和被砍成重伤的孩子和成人来说，已无多大意义，但对于更多无辜的孩子和人群避免类似惨剧，却具有重要作用，同时也是我们帮助更多精神病患者走出困境、避免他们危害他人的一个必然选择。

独家观点

□林琳

“背景”二字好沉重……

据4月12日《大河报》报道，中国银行河南固始县支行行长閔志涛酒后猥亵殴打4名女子，固始县副县长旁观一事，有了最新进展，信阳市纪委决定对副县长张建成实施停职检查措施，同时决定对媒体反映的相关问题进一步深入调查、处理。在此之前，閔志涛已被撤销行

长职务。此事被曝光后，连日来，诸多谴责、质问之声充斥网络及媒体。从法律上来说，如果查证属实，閔行长恐将涉嫌猥亵罪，而旁观的张副县长可能并不要接受法律的制裁。然而，从网络民意来看，对副县长的指责似乎更甚于行长，毕竟副县长是地方上的“父母官”，本应为民服务、为民撑腰。

在这一事件中，副县长有句话堪称“经典”——“姑娘，别闹了，行长是有背景的。”在副县长看来，行长是有背景的，因为行长是“财神爷”，大笔一挥，人民币就可以支撑县里

上项目，搞建设了。而在普通百姓看来，副县长这个职位何尝不是一种背景呢？

从以往的经验来看，有了权力作背景，好处多多。有权力作背景，子女可以在上学、就业等多方面优人一等；有权力作背景，老婆可以花着公款出国旅游购物；有权力作背景，七大姑八大姨就可以开着豪车在马路上横冲直撞，肇事了便放话出来“县长是我外甥”；有权力作背景，儿子女儿要结婚则更是排场了得，警车开道、公车迎亲，所在权力机关还得“放假半天”……当然，相对而言，这些事情都是个案，都是“非主流”。但类似事情又都发生过不止一次，一次次刺痛公众神经。

背景，无论是钱，还是权，在当下一些人眼里，都是炙手可热，并且往往是相辅相成的。

人们不满的是，有了背景，一些人不必付出太多便可以收获很多，不必奋斗太久就可以成就颇丰；有了背景，一些大企业利用其市

场支配地位排挤着小企业，一些开发商肆无忌惮地推倒了他人的房子；有了背景，一些律师开始扬言“想捞谁就捞谁”，一些法官断案来敢于徇情枉法……

接下来，就到了问题的关键，在这些背景的庇护下，一些人失去了公平的就业机会，一些企业失去了公平的发展前途，一些人不能依法维护自己的权益。而这些失去又都指向了同一个价值——社会的公平正义。

而令人担心的是：谁又能保证那些没背景的人，只能选择沉默或者麻木，而不会心中不满甚至走向暴力？

有人调侃，《西游记》里，凡是有背景有后台的妖怪都被人接走了，没背景没后台的都被一棒子打死了。

调侃归调侃。那毕竟是文学作品里的事。我们相信，我们希望，这样的事情不会发生在我们身边。

大众话题

□樊艳兵

关于央企高管薪酬的最大困惑

在博鳌“公司治理：危机的教训”专项论坛上，国资委副主任邵宁在发言中透露，中央企业一把手平均薪酬为税前58万元，并不像外面传言的如何如何天价。他还承认，央企高管薪酬问题让他很困惑，向什么方向走很难思量。（见4月12日《中国青年报》）

央企高管薪酬问题为何让国资委负责人困惑？在笔者看来，不外乎两个缘故。首先，央企高管平均薪酬仅为58万元（税前），并非外

面传言的如何如何天价，国人却为何对央企高管薪酬不依不饶？须知，在美国企业里，高管尤其是职业经理人，其薪酬标准动辄是普通员工的上百倍；其次，从国际上不同国家来看，高管薪酬标准高的高出普通员工上百倍，

标准低的低至只有普通员工的4至5倍。我们究竟应该怎样进行国际接轨？

一段时间以来，有关央企高管薪酬问题，争论不止。一方面央企高管难以对国有资产经营好坏真正负责，另一方面不少央企高管却享受着市场化的高薪；有人认为，行政任命的央企负责人薪酬不宜过高，另有人认为，央企也参与市场竞争，央企负责人的薪酬激励与行政任命制存在较大的矛盾。那么，困扰央企高管薪酬问题的症结在哪儿？

看看我们周围人的薪酬标准，大致有两个形成体系：一是对于普通劳动者，大多遵循市场化的原则；另一个是对于国家公职人员，大体遵循的是根据行政职务序列来确定薪酬的原则。

那么，央企高管薪酬应该遵循哪一个体系？

从市场化角度出发，央企领导人应该是向社会招聘，根据其能力和工作绩效，支付千万元或上亿元的薪酬都是合理的。从非市场化角度看，如果央企领导人保留了国家公职人员身份，其工作岗位是凭借其公职人员身份获得的，那么他就应该按照行政级别获得工资。

但目前的悖论就在于，央企高管拥有体

制内官员的身份，却要按市场方式拿高薪。显然，央企高管薪酬最大的困惑源于高管身份与职能定位的模糊：他们应该算作单纯的职业经理人，还是公职人员？如果这个问题不能清晰和明确的界定，相关问题不仅会让国资委困惑，我们大家都会感到困惑。

直接考驾照

●新闻

据《新京报》报道，从4月份开始，湖南省湘潭市市民只要对自己的车技有信心，向交警部门预约、提供资料和缴纳665元费用，就可望通过相关考试获得小汽车驾照。

●圆点

直考驾照既省钱又省时，是美国等一些国家的成功做法，可以尝试。不过有个疑问，那些直考驾照者都是在什么样的地方“自学成才”的？并且担心，会不会由此产生什么后遗症？

胡锦涛会见美国总统奥巴马

（上接第1版）

在谈到两国经贸关系时，胡锦涛指出，人民币升值既解决不了中美贸易不平衡问题，也解决不了美国的就业问题。中方无意寻求对美贸易顺差，愿采取进一步措施增加自美进口，促进两国贸易平衡。我们希望美方努力开放，尤其是希望美方尽快放宽对华高技术产品出口限制。希望双方通过平等协商妥善处理两国经贸摩擦问题，共同维护中美经贸合作大局。胡锦涛强调，中方推进人民币汇率形成机制改革的方向坚定不移。这是基于我们经济社会发展的需要。具体改革措施需要根据世界经济形势的发展变化和中国经济运行情况统筹加以考虑。尤其不会在外部压力下加以推进。

但目前的悖论就在于，央企高管拥有体

制内官员的身份，却要按市场方式拿高薪。显然，央企高管薪酬最大的困惑源于高管身份与职能定位的模糊：他们应该算作单纯的职业经理人，还是公职人员？如果这个问题不能清晰和明确的界定，相关问题不仅会让国资委困惑，我们大家都会感到困惑。

关于伊朗核问题，奥巴马表述了美方的立场，表示希望通过外交手段和平解决

伊朗核问题，希望加强两国在这方面的合作。

胡锦涛表示，中美在伊朗核问题上的总体目标是一致的。中方一贯致力于维护国际核不扩散机制和中东地区和平稳定。中方愿同美方及其他各方在六国机制、联合国和其他渠道继续保持沟通和协调，继续同有关各方进行认真深入的讨论。

关于气候变化问题，胡锦涛表示，中美在气候变化问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。

关于伊朗核问题，奥巴马表示，目前，全世界都关注中美关系发展。中美加强合作并建立

伙伴关系，不仅对双方有好处，而且对整个世界也有好处。美中应该通过二十国集团框架内的合作，共同促进世界经济平衡发展。在人民币汇率问题上，美方尊重中国主权，希望双方通过对话和合作寻求有关问题的解决。